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UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

FACULDADE DE XXXX
DEPARTAMENTO XXXXXX
PROJETO DE PESQUISA 

TÍTULO
Proponente e pesquisador responsável:

Seu nome
Seu cargo
Sua filiação (Departamento, Instituto, Pós-graduação etc.)
Niterói, RJ

20XX
1- IDENTIFICAÇÃO DO PROJETO

1.1 Título: 
1.2 Área de concentração:

1.3 Palavras chave: (até 5)
1.4 Locais de realização do projeto: 
- Incluir TODOS os locais onde a pesquisa irá ocorrer, a saber:
- Local do recrutamento dos participantes; das entrevistas e grupos focais; locais onde serão feitas as análises (laboratórios, etc.).
2- LISTA DE ABREVIATURAS

Apresente aqui as principais abreviaturas que constam no seu projeto.
3 – RESUMO


1º parágrafo: apresente resumidamente os conceitos básicos e as principais informações de literatura.

2 parágrafo: Indique sua justificativa e hipótese e apresente o desenho d estudo proposto.


3º parágrafo: indique quais resultados acredita que irá encontrar. 

4º parágrafo: Conclua informando como sua pesquisa pode impactar na comunidade a quem ela é dirigida, na assistência ou nos diferentes aspectos da sociedade.
4 – IDENTIFICAÇÃO DO PESQUISADOR RESPONSÁVEL
– Responsável pelo projeto: 
Pode ser o aluno (Somente de pós-graduação) OU o professor orientador (apenas 1).
Atribuições: 
Indique, de preferência usando uma estrutura de tópicos O que essa pessoa irá fazer no projeto:
· Coletar dados?

· Recrutar participantes?

· Anonimizar bancos de dados?

5- EQUIPE ENVOLVIDA

- Pesquisador 1:
· Nome

· Cargo/função: aluno, professor, enfermeiro, etc.

· Atribuições: o que fará na pesquisa

- Pesquisador 2:

· Nome

· Cargo/função: aluno, professor, enfermeiro, médico, nutricionista, secretário, etc.

· Atribuições: o que fará na pesquisa

- Pesquisador 3:

· Nome

· Cargo/função: aluno, professor, enfermeiro, etc.

· Atribuições: o que fará na pesquisa

6- JUSTIFICATIVA
Em apenas 1 ou 2 parágrafos indique porque decidiu realizar sua pesquisa; o que ela acrescenta ao conhecimento atual. 
7 – FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA

7.1.: INTRODUÇÃO

Apresente seu tema de forma CLARA e concisa. 
EVITE textos longos e repetitivos.

Apresente os principais conceitos teóricos com referencial teórico atualizado.

O membro avaliador do CEP na maioria das vezes desconhece o tema que você está pesquisando e por isso é necessário que sua fundamentação teórica esclareça de forma objetiva: 
a) O que você quer estudar, 

b) sob qual prisma você quer abordar seu tema, 

c) qual o estado atual da literatura a respeito,
d) Por que é válida a sua pesquisa?
LEMBRE-SE: 
O CEP NÃO AVALIA MÉRITO DA PESQUISA, DISCUSSÕES OU FUNDAMENTAÇÕES TEÓRICAS. 
A AVALIAÇÃO DO CEP ESTÁ CENTRADA NA PROTEÇÃO AO PARTICIPANTE DE PESQUISA. É IMPORTANTE DEMONSTRAR QUE SUA PESQUISA NÃO TRARÁ RISCOS DESNECESSÁRIOS AOS PARTICIPANTES E QUE NÃO BUSCA RESPONDER A ALGO QUE JÁ ESTÁ CLARAMENTE DEFINIDO PELA LITERATURA (PESQUISA FÚTIL). 
7.2.: METODOLOGIA

Aqui você deve apresentar as seguintes informações, de forma CLARA e OBJETIVA:

a) TIPO DE ESTUDO

· Retrospectivo x prospectivo x ambos?

· Coorte x transversal x longitudinal
· Estudo de casos, estudo ecológico, etnografia, etc.

· Etc.
b) PERFIL DE PARTICIPANTES

· Quem você vai pesquisar? Defina população alvo (faixa etária, sexo, gênero, demografia etc.)
· Como e onde você vai convidar o candidato a participante da sua pesquisa? Deixe claro quem fará o convite. Lembre-se que o convite preferencialmente não deve ser feito por pessoas que tenham ou exerçam alguma autoridade sobre o participante, salvo exceções. A relação de hierarquia entre pesquisador e candidato a participante pode comprometer a autonomia daquele indivíduo em dizer não. Ele pode, por exemplo, achar que não deve negar o pedido do médico que o assiste; ou do enfermeiro que cuida dele todos os dias; ou do professor que lhe ministra aulas; ou de seu chefe de serviço. É preciso informar CLARAMENTE quando, como, onde e quem fará o recrutamento dos participantes.

· Quais são os critérios de inclusão? Quais são as características das pessoas que ajudarão você a responder sua pergunta de pesquisa? 

i. Exemplo: você deseja avaliar se a dieta de uma determinada comunidade pode interferir nos desfechos desfavoráveis de pessoas com hipertensão. Nesse caso seus critérios de inclusão poderiam ser: indivíduos com mais de 18 anos, de ambos os sexos, de qualquer gênero, habitantes da comunidade DETERMINADA e que tenham diagnóstico firmado de hipertensão arterial por qualquer médico.
· Quais são os critérios de exclusão? DESTES QUE VOCÊ INCLUIU, quais as características podem enviesar sua pesquisa e, por essa razão, devem ser excluídos do estudo? Por exemplo, considerando que se você estudar pessoas que já têm hipertensão com história de eventos cardiovasculares ou renais graves sua pesquisa poderá sofrer um viés de seleção, os critérios de exclusão seriam: 
i. Serão excluídos aqueles com história de acidente vascular cerebral, de infarto do miocárdio, que apresentam problemas neurológicos cognitivos ou demenciais aparentes e aqueles que se encontram em tratamento com a nefrologia.

LEMBRE-SE: assinar ou não o TCLE NUNCA configura critério de inclusão nem de exclusão. Concordar em participar é um direito do participante em potencial. Esses critérios. 

LEMBRE-SE: Não confunda PERDA de participantes ao longo do estudo com critérios de exclusão. Se uma vez incluído ela não completar uma etapa da sua pesquisa, isso não é um critério de exclusão, mas sim PERDA.
ATENÇÃO: a depender da pesquisa pode não haver critério de exclusão.
c) NÚMERO DE PARTICIPANTES 

· Quantas pessoas são necessárias para responder sua pergunta? Você precisa SEMPRE mostrar o cálculo amostral ou justificativa (no caso de pesquisas qualitativas ou com amostras de conveniência). Isso deve ser CLARO porque precisamos ter CERTEZA de que você não incluirá pessoas de mais ou de menos na sua pesquisa, pois isso as exporia a um risco de pesquisa desnecessário.
d) PROCEDIMENTOS DA PESQUISA:
· Consultas ambulatoriais? Quantas? Quantas vezes? O participante irá se deslocar em função da pesquisa? Algum procedimento médico será realizado APENAS porque aquela pessoa é participante da sua pesquisa?
· Coleta de material biológico? Qual (is) material(is) biológico(s) e quanto você vai coletar (em mL/tubos de sangue)? Como vai armazenar o material (lembre-se que coleta de material biológico implica em necessidade de apresentação do termo de biorrepositório)

· Vai entrevistar? Onde? Individual, coletivamente ou é um formulário de autorresposta? Quanto tempo você estima que vai levar para responder? Esses questionários/instrumentos precisam ser apresentados.

· Vai fazer grupo focal? Onde? Incluiu o roteiro de dinâmica para avaliação? Quanto tempo você estima que vai levar para responder? Esses questionários/roteiros precisam ser apresentados.

e) METODOLOGIA DE ANÁLISE DOS DADOS:
· Como pretende analisar seus dados? 
i. No caso de metodologia quantitativa, exponha com clareza como pretende analisar as variáveis de seu estudo, quais os testes estatísticos que pretende usar. Informe de modo claro e resumido.

ii. No caso de metodologia qualitativa, como pretende analisar seus dados? Análise de discurso? Outro método?

8- OBJETIVOS

8.1 Geral
· Objetivo geral é o que se pretende responder com sua pesquisa. Quando há uma hipótese de pesquisa, ele geralmente se relaciona diretamente com ela.
8.2 Específicos
· Nem sempre existem objetivos específicos.
· Geralmente são incluídas aqui outras perguntas que poderão ser respondidas a partir de sua hipótese inicial de pesquisa.

9- CONSIDERAÇÕES SOBRE OS ASPECTOS ÉTICOS

a) Riscos

Aqui é preciso detalhar quais são os riscos aos quais os participantes de pesquisa estarão expostos ao participar dela. Exemplo:
· Se a pesquisa prever coleta de sangue, incluir todos os riscos inerentes a uma punção venosa; se a pesquisa incluir exames de raios-X, incluir todos os riscos inerentes a esse procedimento; e todos os demais. É preciso dizer, de forma clara e direta, como você irá proteger o participante desses riscos e como pretende prestar assistência imediata e integral caso ocorra algum evento adverso relacionado a eles. 
· NÃO EXISTE NENHUM RISCO. Ao participar de uma pesquisa, mesmo para responder um simples questionário, ainda que de modo remoto, existem riscos (tais como emocionais e de quebra de sigilo/confidencialidade). É preciso dizer, de forma clara e direta, como você irá proteger o participante desses riscos e como pretende prestar assistência imediata e integral caso ocorra algum evento adverso relacionado a esse risco.
· NÃO ESQUEÇA dos riscos de quebra de sigilo, privacidade, confidencialidade e de estigmatização. Informe claramente onde e como pretende anonimizar seus formulários de coleta; como e onde pretende armazenar essas informações.
b) Benefícios:
· Indique os benefícios da sua pesquisa: ampliação do conhecimento, melhora na compreensão ou atendimento a determinado agravo à saúde, etc. 
· Se não há benefício DIRETO ao participante, informe isso de forma clara e precisa.

· ATENÇÃO: dizer que o participante terá o direito a receber um atendimento diferenciado ou a uma técnica especial NÃO configura benefício direto. Isso é direito de qualquer participante de pesquisa, especialmente daquele atendido pelo SUS.
10 - ORÇAMENTO DETALHADO DA PESQUISA
NÃO EXISTE PESQUISA SEM CUSTO. Mesmo tendo financiamento próprio preveja aqui os custos para executar seu trabalho: licenças de software, aquisição de computadores, verba para ressarcimento de despesas dos participantes, material de papelaria, custos de impressão, custos de publicação em revistas, entre outros. Apresente o orçamento em Reais, preferencialmente em uma tabela. Não esqueça que, caso seu estudo tenha um patrocinador, ele precisa estar identificado na Plataforma Brasil, apresentar termo de outorga e assinar a folha de rosto.
ATENÇÃO: custos como bolsas de estudo (Mestrado, doutorado, PIBIC, Extensão ou outras) NÃO podem ser incluídas como orçamento.
12- CRONOGRAMA:
Deve ser apresentado em dias, meses e anos (como na plataforma Brasil) e deve conter as mesmas informações que constam na Plataforma Brasil. 
13 Referências bibliográficas
Apresentadas no formato que for mais conveniente ao pesquisador.

